

04.05 江海晚报

时光印记 辉煌见证

档案里的
南通岁月华章庆祝新中国成立
75周年
特别报道

启东粮棉连年双高产,1965年《人民日报》刊发社论号召全国学习——

金山银山,农人一担挑起好“丰”景

岁月留痕



国务院颁给启东的奖状。



1964年,秦素萍在启东希士一大队蹲点时,在棉田里锄草。



1970年9月,阿尔巴尼亚国家代表在向阳公社二大队田间考察棉花生产。



20世纪70年代运棉现场。



20世纪70年代启东棉农“拾棉花”场景。

周恩来总理在各种场合肯定、推介启东经验

1949年以前,启东粮食亩产只有一二百斤,皮棉亩产也只有二三十斤。中华人民共和国成立后,启东人民兴修水利、科学种植,粮棉产量持续提高。经过多年科学种田试验和样板田推广,1964年,启东粮棉产量丰收,获得粮棉双高产,双双超《纲要》。《纲要》指《一九五六年到一九六七年全国农业发展纲要》。该《纲要》规定淮河以南、长江以北年亩产粮食800斤、皮棉100斤。

“当时,全国各地单产高或总量占份额大的先进单位有不少,但粮棉双高产、产棉区粮食自给有余的典型只有启东。”在启东市档案馆,馆长王建华告诉记者,“周恩来总理对启东关怀备至,不断在各种场合肯定、推介启东经验。”

早在1962年的全国第一次棉花生产会议上,周总理就要求启东和江南鱼米之乡常熟“比一比、赛一赛”。1962年至1975年间,启东代表12次出席了全国棉花(棉油糖)会议,周恩来总理在百忙之中8次接见了启东代表。

“周总理对启东参加棉花会议的同志都很熟悉,特别是秦素萍这位副县长。我的父亲当时也有幸跟随,前往北京参会,受到了周总理的接见。”项觉生颇为自豪地表示,“每次去,周总理都会详细询问启东粮棉生产的情况,有什么新问题和新经验。”

启东典型的树立、启东经验的广泛传播,离不开周恩来总理



的亲切关怀和热心支持,周总理还在各种场合推介启东经验。在同美国记者谈到棉花生产时,周总理曾自豪地说:“美国有什么了不起,我的家乡江苏启东县棉花也大面积超过了100斤。”

“由于启东在粮棉种植上的独特经验,全国产棉区和有关大专院校上万人来启东参观、交流种植经验。启东共派出了近5000名有经验的老农到全国各产棉区传授种植经验,我也曾作为其中一员到外地传授经验。”项觉生说道。

1973年2月19日,《人民日报》以“‘金山银山一担挑!’——介绍江苏省启东县粮棉连年双高产”为题,再次充分肯定启东高产经验,“金山银山一担挑”这一说法不胫而走,成为当时启东的代名词。

“全国劳模”创办家庭农场
做优农产品“自主品牌”

“从小打小闹的近20亩土地到现在种植面积超千亩,从手工操作到现在全程农业机械化耕作,我用20多年的时间见证了这片土地上的农业变迁。”2013年4月,1970年出生的于冬娟在启东市北新镇普东村创办了启东市首个家庭农场——“冬娟家庭农场”。

在冬娟家庭农场的农机仓库里,记者见到了各种农用机械,有拖拉机、植保机、收割机,还有用于喷洒农药的无人机。2008年,启东市第一家农机专业合作社落户在了这里。

“仅这些设备的投入就有200多万元。此外,我们农场还配套购买了烘干机、碾米机等设施,专门建立了低温仓库进行粮食仓储。粮食生产从耕到种再到收,已经100%实现综合机械化。一年能出售粮食350吨左右,实现产值超百万元。”目前,冬娟家庭农场已经流转土地1200多亩,种植品种包括小麦、水稻、四青作物等,年收入超30万元。冬娟家庭农场也因此成为启东乃至南通地区首屈一指的现代化农业基地。

充分挖掘高标准农田潜能
成农民增收新趋势

“你看,这条明沟两侧的土地都是我承包的。再过一个多月,这些水稻就要进入收获期了。”在启东惠萍镇东兴镇村,看着高标准农田里成片的稻穗青中泛黄,来自浙江绍兴的粮食种植能手郑爱明喜不自胜。

2017年9月,郑爱明来到了东兴镇村,承包起村里的高标准农田。如今,他已实现了水稻、小麦轮种,承包的高标准农田面积也有1500多亩。

“我们东兴镇村现有高标准农田4000亩,基本上都是由种植大户承包,他们实行统一购种、统一耕作、统一收割,形成了农资供应、技术服务、机械收割的一条龙服务。这有效降低了生产成本,提高了农民收入。”东兴镇村支书施海燕介绍,“高标准农田建成后,配套水面的蟹种也多了起来。近几年,我们的村民刘洪开始从周边镇村的乡亲们手中收购‘热水蟹’,总量已超40多万斤,初步估算,为乡亲们增收超500万元。”

创新种植模式,充分挖掘高标准农田潜能,实现增收的例子在惠萍镇可谓比比皆是。

永胜村种田大户陈石平是镇内外出了名的种植能手。这些年,他承包了1100余亩高标准田,通过水稻、小麦、黄豆、雪菜“二年五熟制”轮作模式,最高峰时曾获得亩均1000余元的收入。今年,他在农技人员启发下,尝试规模种植本地特色“小白花生”,成为启东规模播种花生先行者,蹚出了一条多样化高产增收的新路。

“实施高标准农田项目建设,有效改善了项目区内农业生产条件,为粮食丰产稳产奠定了基础,机械化程度得到了提高,农作物产量进一步增加,更在很大程度上促进了土地流转、农业科学技术推广和农业专业合作社、家庭农场、农业企业的科学发展,得到群众广泛好评。”启东市惠萍镇副镇长施龚人表示。

如今,在启东的田间地头,新一代启东农人正不断用创新思维改变传统农业,用现代机械和科技的力量推进农业发展,描绘出一幅智慧种田、逐梦沃野的新图景。

本报记者李波 本报实习生陈禹同

●1961年6月

1961年起,南通的中小学教育普遍进行了调整,实行集中时间学习,集中时间劳动,共有23000余人从农业中学走上农业生产第一线。

采访手记

地得其任则功成

秋风阵阵,掀起层层稻浪,送来阵阵稻谷清香。绿色的水稻已齐腰高,黄色的稻穗夹杂其中,一直绵延至远方。启东市惠萍镇东兴镇村的高标准农田里一派生机勃勃的景象。

即将迎来收获期,从浙江绍兴到启东承包土地的“粮食种植能手”郑爱明喜上眉梢。种完水稻种小麦,一年两熟的周期轮种,再加上组织化、规模化、机械化的播种、耕种、收割,凭借着现代农业技术的加持,与郑爱明相似的种田大户,在高标准农田上收获满满。

曾几何时,启东的粮棉产量普遍偏低。为了改变这一状况,勤劳的启东人民兴修水利、科学种植,到了20世纪60年代,启东一举成为全国瞩目的粮棉大县,在引来全国各地人员取经学习参观的同时,还派出“植棉老农”前往各地推广启东种植经验,形成了农业发展双向奔赴的喜人景象。

启东农业的辉煌没有停滞在此,东疆儿女总结出了新的经验做法。先是在小麦、玉米田里夹种西瓜、芝麻、马铃薯等特色农产品,接着发展“毛豆、玉米、蚕豆、豌豆”四青作物,启东农业实现了一次又一次的突破。当传统农民实现了向职业农民的转变,周边的乡亲们也跟着“种植大户”富裕起来,启东农业发展史也因此增添了更多内涵。

“地得其任则功成,地不得其任则劳而无功。”启东农业的不断发展,靠的是勤春来早,靠的是江海儿女的开拓创新,靠的是对土地效益的不断挖掘。相信在不久的将来,这片东疆热土一定会再次结出更多的农业硕果。

行板如歌



扫码看视频

1960年—1969年
南通大事记

本系列报道由南通日报社
南通市档案馆联合推出